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Prezentare generală a cercetării

Teza, „Învățarea și dezvățarea sustenabilității. Către o utilizare conștientă a

limbajului în politicile de sustenabilitate”, explorează problema critică a sustenabilității în

politicile publice prin prisma utilizării conștiente a limbajului. Cercetarea propune un

cadru conceptual nou, „Limbajul conștient al politicilor”, care integrează mai multe

discipline, de la studiul politicilor publice de sustenabilitate la științele comunicării,

lingvistică și științe cognitive. În plus, teza utilizează în mod inovator instrumente de

analiză asistată de calculator pentru a studia discursul politicilor publice. Teza

urmărește, de asemenea, să abordeze lacunele din literatura de specialitate existentă

prin identificarea modelelor lingvistice care pot împiedica adoptarea unei mentalități

durabile și prin propunerea de soluții pentru îmbunătățirea comunicării în domeniul

politicilor publice, având un impact potențial asupra punerii în aplicare a durabilității la

nivel mondial.

Teza este organizată și dezvoltată în zece capitole, împărțite în trei părți care se

concentrează într-o manieră interconectată pe arene de cercetare cheie:

Partea 1. reprezintă cadrul teoretic care își propune să descrie și să creeze o

punte între literatura privind politicile de sustenabilitate și lingvistică, științele comunicării

și cognitive pentru a analiza rolul subapreciat al limbajului în politicile de sustenabilitate,

conținut în CAPITOLUL 2 și CAPITOLUL 3.

Partea 2. reprezintă cadrul conceptual, introducând un nou concept numit

„Limbajul conștient al politicilor publice” înrădăcinat în puntea creată în cadrul teoretic,

conținut în CAPITOLUL 4.

Partea 3. reprezintă cadrul metodologic și de analiză care vizează explorarea

metodelor și instrumentelor pentru testarea și implementarea cadrului conceptual,

cuprinse în CAPITOLUL 6, CAPITOLUL 7, CAPITOLUL 8 și CAPITOLUL 9.



Teza de cercetare conține, de asemenea, un capitol introductiv care facilitează

un rezumat și o foaie de parcurs a cercetării și un capitol de încheiere care cuprinde

constatările din capitolele de analiză, reiterează perspectivele privind cadrul conceptual

propus și reunește discuțiile finale, concluziile, recomandările și limitele tezei de

cercetare. La final, anexele și referințele sunt menite să cartografieze activitatea

desfășurată în contextul cercetării, precum și rezultatele capitolelor de analiză care ar

putea aduce valoare altor minți interesate să testeze, să dezvolte sau să adauge ceva

la domeniu. Foaia de parcurs a tezei de cercetare poate fi consultată mai jos:

Figura 1. Harta cercetării doctorale care reprezintă structura tezei, cu fiecare capitol marcat și

descris pe scurt.



1. STABILIREA CONTEXTULUI CERCETĂRII

Enunțarea problemei și întrebările de cercetare

După eșecul privind respectarea promisiunilor și a obiectivelor politicilor

Protocolului de la Kyoto (1997), ale Acordului de la Paris (2015) sau, mai recent, ale

reuniunilor internaționale anuale ale Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite

privind schimbările climatice cunoscute sub denumirea de reuniuni COP, analizele

sistematice ale literaturii de specialitate generează înțelegerea faptului că eșecul de a

urma agenda sustenabilității se datorează factorilor economici, politici și de comunicare

(Howes et al, 2016).

Lucrarea se va referi la aceștia din urmă (și anume factorii de comunicare) prin

analizarea modului în care este comunicată sustenabilitatea, utilizând limbajul ca

principal domeniu de cercetare. O prezentare generală a modului în care limbajul pe

care îl folosim, adică alegerea cuvintelor, are o mare influență asupra modului în care

percepem lumea și asupra comportamentului nostru pe calea dezvoltării durabile este

explorată din perspectiva elaborării politicilor, a științelor comunicării, a științelor

cognitive și a lingvisticii.

Întrebarea de cercetare directoare a tezei de cercetare este:

Există o utilizare a limbajului în politicile publice privind sustenabilitatea care poate

modifica, inhiba sau contrazice o mentalitate durabilă?

Întrebarea de cercetare este defalcată în continuare în fiecare capitol de analiză

prin investigarea unor aspecte mai specifice ale modului în care diferite aspecte ale

politicilor de sustenabilitate ar putea fi reprezentate în mod eronat la nivel lingvistic, și



anume cum sunt cei trei piloni ai durabilității (economic, de mediu și social) dezbătută de

discursurile diferitelor sectoare (public, civil, media/privat) explorate în CAPITOLUL 6;

dacă există dezechilibre în modul în care cei trei piloni ai dezvoltării durabile sunt

reprezentați în documentele de politici explorate în CAPITOLUL 7; modul în care

dimensiunea și natura mediului sunt reprezentate în Agenda 2030 pentru dezvoltare

durabilă, analizat în CAPITOLUL 8; cât de mult apreciază actorii din domenul politicilor

publice de sustenabilitate, experții în politici publice și alți profesioniști din domeniul

dezvoltării durabile textul ca date și care este percepția lor cu privire la impactul pe care

limbajul îl poate avea sau nu asupra agendei dezvoltării durabile și a punerii sale în

aplicare, analizat în CAPITOLUL 9; și cum pot fi utilizate lingvistica computațională și

instrumentele asistate de calculator în analiza politicilor pentru a reduce decalajul digital

în cercetarea și analiza politicilor, analizat în toate capitolele de analiză.

Scopul și obiectivele cercetării

Ambiția de bază a cercetării este de a dezvolta sau, cel puțin, de a demara

dezvoltarea unui proiect empiric care reunește un nou cadru conceptual denumit

„Limbajul conștient al politicilor publice” și un cadru lingvistic asistat de calculator,

completat de o analiză manuală. Această concepție empirică vizează sensibilizarea cu

privire la modul în care limbajul este utilizat în politicile de dezvoltare durabilă,

identificarea potențialelor utilizări ale limbajului care pot inhiba, modifica sau contrazice o

mentalitate durabilă, în scopul de a schimba discursurile inconștiente și de a crea o

elaborare mai conștientă și mai eficientă a politicilor de dezvoltare durabilă.

Obiectivele de cercetare ale tezei de doctorat sunt:

Reducerea decalajului digital în cercetarea și analiza politicilor de dezvoltare

durabilă prin utilizarea textului ca date.

Sensibilizarea cu privire la utilizarea limbajului în elaborarea politicilor de

dezvoltare durabilă pentru a îmbunătăți elaborarea politicilor de dezvoltare durabilă și

punerea lor în aplicare.

Obiectivele studiului sunt următoarele



O1: Prezentarea unui nou cadru analitic privind documentele de politici publice

utilizând potențialul instrumentelor asistate de calculator.

O2: Dezvoltarea cadrului conceptual al „Limbajul conștient al politicilor publicet”.

O3: Crearea unei baze de date de încadrări, narațiuni, metafore și lexicon de

politici de sustenabilitate pentru a construi dicționare pentru analiza viitoare a politicilor.

O4: Inițierea unui glosar al potențialelor modele de limbaj inconștient în

documentele și discursurile privind politicile de sustenabilitate.

O5: evidențierea textului ca date valoroase în cercetarea politicilor.

Scopurile și obiectivele de cercetare descrise sunt prevăzute pentru a pune

bazele identificării problemelor lingvistice de bază în elaborarea politicilor de

sustenabilitate prin integrarea unui cadru teoretic multidisciplinar, a unui cadru

conceptual nou și a unor instrumente analitice diverse. Premisele designului empiric

sugerat urmăresc nu numai să dezvăluie potențiala utilizare inconștientă a limbajului în

politica de sustenabilitate care poate inhiba, modifica sau contrazice o mentalitate de

sustenabilitate, ci și să facă recomandări privind utilizarea limbajului care să promoveze

o utilizare mai conștientă a limbajului în elaborarea politicilor de sustenabilitate.

Teza aspiră, în cele din urmă, să umple golul dintre comunicarea privind

sustenabilitatea și eficacitatea politicilor și să integreze mai bine mentalitatea durabilă de

a trăi în armonie cu natura, oamenii și planeta hrănitoare cu alegeri lingvistice conștiente

și informate.

2. CADRUL TEORETIC

Prima parte a tezei explorează Un cadru teoretic multidisciplinar și o revizuire

cuprinzătoare a literaturii de specialitate care se află la intersecția dintre studiul politicilor

de sustenabilitate, comunicare, lingvistică și științele cognitive. Sunt discutate

concepte-cheie precum „sustenabilitate”, „limbaj conștient” și „analiza critică a

discursului”, împreună cu un inventar exhaustiv al teoriilor dezvoltate de autori precum

R. Atkinson, G. Lakoff, D.A. Schon & M. Rhein, A. Stibbe, Sutton, N. Fairclough, A.

Hoffman, M. Halliday și mulți alții. Aceste capitole teoretice atrag atenția asupra rolului



cogniției în elaborarea politicilor publice și susțin că cogniția, modelată de construcții

lingvistice precum metaforele, narațiunile și cadrele, influențează semnificativ deciziile și

rezultatele politicilor publice. Aceste construcții operează adesea inconștient, modelând

percepțiile și acțiunile în moduri care pot sprijini sau împiedica obiectivele de

sustenabilitate.

Fundamentele teoretice aduc diferite lentile de învățare din studiul politicilor,

științele comunicării, lingvistică și științele cognitive, având limbajul ca obiect central de

studiu (Figura 1). Acestea sunt fundamentate pe:

● Studiul politicilor și cercetarea privind sustenabilitatea pentru a descrie viziunea,

valorile și principiile care ghidează dezvoltarea durabilă, precum și pentru a stabili

contextul istoriei dezvoltării durabile pentru a prezenta contextul politicilor,

introducând cercetarea privind limbajul și cogniția;

● Teoria cadrelor, cu accent pe studiul cadrelor în procesul de elaborare a politicilor;

● Metaforele și narațiunile studiate în contextul discursurilor privind politicile de

dezvoltare durabilă;

● Analiza critică a discursului (CDA), cu accent pe discursul privind sustenabilitatea;

● Ecolingvistica, cu accent pe diverse modele lingvistice care pot inhiba o conștiință

ecologică; și

● Modele lingvistice, care analizează diverse construcții gramaticale și semantice

care pot contribui în continuare la analiza limbajului în contextul discursului

privind politica de sustenabilitate.



.
Figura 2. Diagrama Venn care prezintă cadrul multidisciplinar: Științe cognitive, Științe ale

comunicării, Lingvistică și Studii privind durabilitatea, cu un accent central pe limbajul politicilor

publice.

3. CADRUL CONCEPTUAL

Partea 2 a cercetării reunește diferitele discipline prezentate în cadrul teoretic, subliniind

necesitatea unui nou cadru conceptual care să se situeze la intersecția dintre studiul politicilor

publice, cercetarea în domeniul dezvoltării durabile, lingvistică și științele comunicării și

cognitive. Noul cadru își propune să ofere un instrument practic pentru factorii de decizie și

profesioniștii din domeniul dezvoltării durabile. CPLF critică modelele tradiționale de politici

raționale, discutând limitările acestora atunci când sunt aplicate în domeniul dezvoltării durabile

și susținând că aceste modele, bazate de obicei pe date și dovezi, trec adesea cu vederea

influența limbajului în modelarea agendei și a percepției publice. Prin urmare, utilizarea



inconștientă a limbajului în politicile de dezvoltare durabilă poate submina, fără intenție, intenția

inițială a agendei de dezvoltare durabilă.

Cadrul conceptual al limbajului politicilor conștiente este contextualizat ca o propunere de

schimbare de paradigmă în elaborarea politicilor de dezvoltare durabilă. Acest cadru urmărește

alinierea limbajului politicilor la agenda dezvoltării durabile prin promovarea unei utilizări

conștiente a limbajului care sprijină conștientizarea dezvoltării durabile. Sunt descrise o serie de

exemple practice de aplicare a acestui cadru. Scopul CPLF este de a îmbunătăți formularea și

punerea în aplicare a politicilor publice, făcând din limbaj un instrument mai deliberat pentru

alinierea mentalității, viziunii și acțiunii la obiectivele de durabilitate.

CPLF oferă o concepție și o structură pentru analiza politicilor utilizând instrumente

asistate de calculator pentru a detecta potențiale modele lingvistice inconștiente ascunse care

pot inhiba, modifica sau contrazice o mentalitate durabilă și promovează elaborarea unui limbaj

conştient în politicile de durabilitate care este conștient de intenția sa de a fi eficient și ancorat în

obiectivele sale de a crea relații echitabile cu natura, oamenii și planeta.

Cadrul conceptual oferă o scurtă introducere a utilizărilor inconștiente ale limbajului în politicile

de durabilitate, pune la îndoială faptul că comunicarea politicilor de durabilitate este

incompatibilă cu modelele raționale de politici publice, pregătește terenul pentru o schimbare de

paradigmă către conștiința durabilității și, în cele din urmă, introduce și descrie fundamentele

conceptuale, componentele și aplicațiile CPFL. CPLF este reprezentat vizual în figura 3,

ilustrând relațiile dintre conceptele sale cheie, componentele, procesele și aplicațiile cadrului.



Figura 3. Diagrama de flux care ilustrează foaia de parcurs, fundamentele conceptuale,

componentele, procesele și aplicațiile cadrului de limbaj conștient de politici publice (CPLF).



3. CADRUL METODOLOGIC ȘI DE ANALIZĂ

Partea a 3-a a cercetării utilizează o metodologie mixtă de abordare lingvistică, asistată

de calculator, deductivă și hermeneutică în patru capitole de analiză (figura 4). Abordarea

metodologică mixtă urmărește să ofere o analiză solidă a tipurilor de limbaj care pot inhiba,

modifica sau contrazice o mentalitate durabilă și permite triangularea informațiilor din diferitele

surse de date.

Figura 4. Diagrama care prezintă abordarea prin metode mixte, cu ramuri care indică metodele

de analiză a conținutului (de exemplu, CDA) și metoda de sondaj cantitativ.

Metodologia cercetării utilizează analiza conținutului și analiza discursului. Analiza

conținutului permite analiza sistematică a unor volume mari de date textuale pentru a identifica

modelele și frecvența termenilor, expresiilor și subiectelor dintr-un text. Analiza de conținut

aplicată este atât cantitativă, cât și calitativă, prin numărarea aparițiilor de cuvinte, expresii și

categorii și prin aplicarea analizei tematice pentru a identifica cadre, narațiuni sau metafore.

Analiza discursului utilizează, de asemenea, atât calitativă, cât și cantitativă, accentul principal al

analizei fiind pus pe contextul social mai larg în care sunt active diferite documente textuale.



Cadrul metodologic reprezintă un teren de joacă pentru testarea și punerea în aplicare a

cadrului conceptual. Abordarea este concepută pentru a explora în mod cuprinzător utilizarea

limbajului în politicile de durabilitate, prin combinarea metodelor calitative și cantitative de

analiză a conținutului și de analiză a discursului. Pentru a obține informații cu privire la interesul

și valoarea potențială a analizei lingvistice în discursul privind politicile de durabilitate, se

utilizează o colectare de date cantitative prin intermediul unui sondaj trimis diferiților factori de

decizie, experți și practicieni din domeniul durabilității.

Metodologia aleasă se aliniază scopurilor și obiectivelor cercetării de a oferi o imagine de

ansamblu holistică a utilizării limbajului în politicile privind durabilitatea, de a sensibiliza cu privire

la diferitele modele lingvistice care pot împiedica eficacitatea politicii privind durabilitatea, de a

evidenția textul ca date valoroase în cercetarea politicilor și de a reduce decalajul digital în

analiza politicilor. Metodele și instrumentele specifice utilizate sunt descrise în detaliu în fiecare

capitol.

Metode utilizate

Mai multe metode sunt utilizate pentru a analiza conținutul și discursul și includ:

● Analiza cadrelor, metaforelor și narațiunilor/storiilor - care au un rol fundamental

în modul în care sunt create percepțiile și comportamentele, utilizate pentru a

identifica și analiza termenii potențiali și modelele lingvistice care aparțin

diferitelor cadre/narațiuni/storii nesustenabile deja identificate în cadrul teoretic.

● Analiza critică a discursului (CDA) - utilizată pentru a detecta diferite

valori/presupoziții/sentimente încorporate în limbajul de politici publice, prin

concentrarea asupra modului în care utilizarea limbajului în diferite contexte ale

discursului privind durabilitatea (public, privat, civil) modelează diferite înțelegeri

ale durabilității și diferite reacții comportamentale la fiecare.

● Analiza ecolingvistică - este utilizată pentru a analiza implicațiile ecologice ale

utilizării limbajului în politicile de sustenabilitate sau, mai bine spus, modul în care

un specific poate întuneca relația dintre ființa umană și lumea naturală, cum ar

putea afecta în continuare viziunea de durabilitate de a trăi în armonie cu natura,

oamenii și planeta.

● Analiza modelelor lingvistice - diferite modele lingvistice sunt utilizate ca filtre de

ghidare pentru a detecta potențiale elemente declanșatoare nesustenabile în



textul politicii publice. Alegerea și sursa acestor modele provin dintr-o listă

selectată extrasă din analiza literaturii de specialitate, care poate fi consultată cu

ușurință în tabelul 6.

● Analiza sondajului - un sondaj este conceput ca o metodă calitativă

complementară pentru a colecta informații de la actori cheie in politici de

sustenabilitate, experți și practicieni din domeniul sustenabilității cu privire la

impactul potențial al utilizării limbajului în politica de sustenabilitate, precum și la

interesul lor potențial pentru utilizarea analizei lingvistice în analiza politicilor și la

validarea lor potențială a conceptului de „Limbaj Conștient în Politicile de

Sustenabilitate”.

Selecția corpusului

În CAPITOLUL 6, instrumentele și tehnicile asistate de calculator sunt utilizate pe diverse

texte mediate debriefing discursul durabilității din trei tipuri principale de surse (publice,

media/private și sectorul terțiar):

● Discursul politicilor publice - Site-ul oficial al Uniunii Europene, secțiunea Știri și

evenimente.

● Discursul societății civile - organismele consultative ale ONU (site-ul web al rețelei Global

Ecovillage, secțiunea Știri.

● Discursul media / privat - Principalele instituții media care sunt oarecum distincte în ceea

ce privește abordarea și care au un scor ridicat de popularitate în Europa (The Guardian,

Politico, The Independent și BBC).

Selecția articolelor a urmat o frecvență de un articol pe săptămână în perioada ianuarie

2016 - aprilie 2017, rezultând un corpus de 623 de articole.

În CAPITOLUL 7, abordarea asistată de calculator este explorată în continuare pe

documente de politici de sustenabilitate de top la nivel global (Organizația Națiunilor Unite),

regional (Uniunea Europeană) și național (Strategii naționale de dezvoltare durabilă):

● Principalele acorduri și convenții ale Organizației Națiunilor Unite, preluate din arhiva

site-ului web oficial.

● Principalele acorduri și documente de politici de sustenabilitate ale Uniunii Europene

preluate din arhiva site-ului web oficial.



● Strategii naționale de dezvoltare durabilă preluate de pe site-urile web ale OCDE și ale

Rețelei europene de dezvoltare durabilă, alegând primele șase strategii naționale de

dezvoltare durabilă în funcție de maturitate și de succesul punerii în aplicare menționate

în „Report on National Sustainable Development Strategies of OECD Countries” (2006).

În CAPITOLUL 8, analiza lingvistică este combinată cu abordări asistate de calculator, deductive

și hermeneutice pentru a analiza textul actual al Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă:

● Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă a Organizației Națiunilor Unite (2015) document

de politică publică de sustenabilitate integral preluat de pe site-ul oficial al Organizației

Națiunilor Unite privind Obiectivele de dezvoltare durabilă (OECD).

În CAPITOLUL 9, datele analizate provin din datele colectate prin intermediul unui sondaj online

conceput pentru actorii cheie în politici de sustenabilitate, experți și practicieni.

Extragerea și standardizarea datelor din toate sursele de date și caracteristicile specifice ale

corpusului sunt descrise în fiecare capitol.

4. CAPITOLUL DE ÎNCHEIERE: REFLECȚII, LIMITĂRI ȘI
RECOMANDĂRI

Capitolul de concluzii sintetizează principalele rezultate ale cercetării și oferă exemple

concrete pentru a susține recomandările propuse. Acesta subliniază impactul profund al utilizării

conștiente a limbajului în politicile privind durabilitatea, cercetarea demonstrând că limbajul

poate influența percepțiile și comportamentele legate de durabilitate, iar limbajul inconștient

poate submina eficacitatea acestor politici.

De exemplu, utilizarea frecventă a termenilor economici în documentele de politici poate

crea un dezechilibru în reprezentarea celor trei piloni ai dezvoltării durabile (economic, social și

de mediu), conducând la o percepție distorsionată a importanței fiecăruia. Analiza textuală

efectuată în capitolele anterioare a condus la construirea unor glosare care includ termeni și

expresii identificate ca fiind nesustenabile sau care ar putea submina obiectivele de durabilitate.

Sunt propuse recomandări concrete pentru integrarea unei politici lingvistice conștiente

în politicile de durabilitate, inclusiv: auditarea sistematică a textelor de politici publice pentru a



identifica limbajul care ar putea inhiba sau altera o mentalitate durabilă, crearea de glosare ale

limbajului inconștient utilizat în politicile de durabilitate pentru a sprijini conștientizarea și

îmbunătățirea utilizării limbajului în aceste documente sau reformularea strategică a textelor de

politici publice, evitând narațiunile de criză, limbajul abstract sau orientarea spre viitor, care pot

distrage atenția de la acțiunile imediate și eficiente.

5. Potențialul și contribuția cercetării

Cercetarea urmărește să contribuie la domeniul elaborării politicilor de dezvoltare

durabilă prin reducerea decalajului dintre studiul politicilor, cercetarea lingvistică și noile modele

de analiză asistate de calculator. Cercetarea explorează un cadru teoretic multidisciplinar care

se află la intersecția dintre studiul politicilor de dezvoltare durabilă și științele lingvistice,

cognitive și ale comunicării.

Cercetarea dezvoltă un design empiric care vizează integrarea cadrului conceptual cu

abordări metodologice inovatoare înrădăcinate în instrumente și tehnici asistate de calculator.

Acest proiect empiric contribuie la analizarea și conștientizarea modului în care limbajul este

utilizat în politicile de durabilitate și la identificarea potențialelor utilizări ale limbajului care pot

inhiba, modifica sau contrazice o mentalitate durabilă.

Cadrul conceptual și constatările din proiectul empiric au fost testate prin explorarea

interesului potențial pentru utilizarea analizei limbajului în analiza politicilor, a impactului potențial

al utilizării limbajului în politicicile de durabilitate și a necesității potențiale a unei schimbări

conștiente în utilizarea limbajului politicii de durabilitate prin colectarea de informații de la factorii

de decizie, experți și practicieni din domeniul durabilității.

Constatările analizei empirice relevă principalele învățăminte bazate pe dovezi cu privire

la utilizarea limbajului în discursul și documentele de politici privind durabilitatea, și anume:

Există un dezechilibru vizibil și o deconectare în modul în care durabilitatea și cele trei

dimensiuni ale sale (economică, de mediu și socială) sunt prezentate în discursurile diferiților

reprezentanți sectoriali (public, mass-media și sectorul terțiar).

Există un mare dezechilibru în modul în care cei trei piloni ai dezvoltării durabile sunt

reprezentați semantic, dezvăluind un nivel ridicat de utilizare a limbajului orientat spre economie

în documentele de politici publice de sustenabilitate de vârf care promovează și reglementează

implementarea dezvoltării durabile.



Există o utilizare semnificativă a modelelor lingvistice inconștiente, a încadrării, a

poveștilor, a narațiunilor și a categoriilor semantice în Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă a

ONU (2015), care pot inhiba mentalitatea durabilă și comunicarea și punerea în aplicare

eficientă a politicilor.

Există un interes promițător al actorilor cheie în politicile de sustenabilitate, analiștilor,

experților, practicienilor și al altor profesioniști din domeniul sustenabilității în ceea ce privește

rolul pe care utilizarea limbajului îl joacă în modelarea adoptării politicilor de sustenabilitate.

Aceștia sunt, de asemenea, de acord cu privire la necesitatea de a spori utilizarea textului ca

date în analiza politicilor, precum și cu privire la potențialul de adoptare a unor orientări de politici

lingvistice conștiente pentru a spori integrarea unei mentalități de durabilitate și pentru a

îmbunătăți comunicarea și punerea în aplicare eficientă a politicilor.

În general, potențialul și contribuția cercetării constau în învățămintele acumulate,

cadrele teoretice, conceptuale și metodologice introduse, precum și rezultatele practice ale

cercetării integrate sub formă de recomandări, orientări, instrumente de analiză și glosare reale

create.


